

侨胞说·我在海外这么渡难关⑥

海外中餐厅“历险记”

严瑜 姚慧

在持续做好新冠肺炎疫情防控工作... 海外众多中餐厅也逐渐回归正常经营。

近日,中国侨联举行“海外侨胞中餐业者抗疫复工故事”视频交流会...



图为海外多位中餐业主通过视频连线讲述各自抗疫复工的故事。(中国侨联供图)

“活”下去是最重要的

“3月,疫情在西班牙暴发后,客源就断了,当地有十几家中餐厅面临倒闭或即将倒闭的困境。”

疫情让海外中餐厅的生意不可避免地遭遇重创。面临巨大的生存压力,求新求变成为海外中餐业者的共同选择。

“3年前,我开了一家新店,全部采用二维码点餐。两年前,我又引进了机器人送餐,没想到疫情期间派上了大用场。”

荷兰中饮公会主席俞斌也亲身体会到新科技以及智能化服务模式的甜头。

“在德国,许多中餐厅尝试增加菜式,改变经营模式。”德国青田同乡会会长赖成敏介绍,过去,德国的中餐厅大多采用自助餐模式。

“在德国,许多中餐厅尝试增加菜式,改变经营模式。”

“团结起来力量大”

面对来势汹汹的疫情,海外中餐业者在寻找自身发展出路的同时,不忘互帮互助,为身边的同胞和当地民众送去温暖。

皇后镇是新西兰的旅游胜地,受疫情影响,游客数量大减,当地中餐厅生意也受到较大冲击。

尽管境况艰难,但阳敏仍然坚持给每名员工发放补助。不仅如此,他还组织参与各类活动。

意大利一度是欧洲疫情最严重的国家。在凶猛的疫情之下,餐饮行业遭遇寒冬,顾客数量急剧减少。

7月,在西班牙巴塞罗那,当地3家中餐厅联手组织了免费发放“浙江情·家乡味”爱心午餐的活动。

“反响很热烈!”周建虹说,活动期间,每天都有几百份中餐盒饭摆放在餐厅入口处。

组织建立各行业及业主互助群,搭建抗疫互助资讯平台,为当地医护人员及华人业主免费寄送各类防疫物资。

“团结起来力量大。”

际论坛和本地工商联、经济论坛上积极讲解中国为疫情所做的巨大努力,消除国际社会对中国的误解。

“用美食讲好中国故事”

6月,浙江省侨缘公益会、浙江省侨联餐促会和荷兰中饮公会联合主办了“万水千山粽是情”荷兰站活动。

“我们为荷兰当地的华人长者送去粽子,在海外弘扬尊老敬老的传统美德。”俞斌说。

近年来,作为传播中华文化的一扇重要窗口,中餐在海外不断发展,圈粉无数。

中国侨联副主席齐全胜在视频交流会上表示,星罗棋布于世界各地的中餐厅如同中华饮食文化的传播驿站。

“作为海外中餐业者,我们理应不断发展壮大中餐,通过这张美食‘名片’传播中华文化,讲好中国故事。”

沈岱曦认为,尽管疫情令餐饮行业遭受前所未有的打击,但相信市场一定会恢复元气。

聆听海外中餐业者分享的故事与想法,国内多省侨联官员感触颇深。未来,他们将继续与各国侨胞保持联系,加强合作,为海外中餐业发展提供支持帮助。

甜粿:舌尖上的潮汕味道

李怡青

在广东潮汕地区,逢年过节做粿、吃粿的风俗世代相传。其中,甜粿历史悠久且风味独特,深受当地人的喜爱。

“旧时每逢蒸甜粿都要一整夜不睡觉,每一两个小时注意往蒸笼加水,保持蒸笼不会干烧,炉火不停蒸24小时,才能做出美味的甜粿。”

潮汕地区是著名侨乡。早年,潮汕人移居海外创业,出洋乘坐的红头船可容数百人,载货几百吨。

汕头笑笑糕品店的老板介绍,蒸制一笼甜粿,至少需要5公斤以上的糯米粉和适量白砂糖。

《本草纲目》中记载:“糯米味甘,性温,食之有益气止泄,补中益气,主消渴,暖脾胃之效。”

目前汕头各市场的甜粿每公斤价值40元到50元不等。通过创新,更多糕品店将原来直径60厘米的传统甜粿,改做成直径10厘米的小甜粿。

随着互联网的快速发展,目前汕头不少商家也将糕品销售搬到线上。

海外潮汕籍华侨华人达1000多万,甜粿是留存潮汕人味觉里浓厚的文化印记,成为连结海内外潮汕人的亲情纽带,香飘海内外。



图为潮汕甜粿。(资料图片)

华侨大学上线“云校区”

吴江辉 张罗应 朱红梅

受新冠肺炎疫情影响,华侨大学华文学院华文教育专业新生、菲律宾留学生达美西近日无法到校。

9月20日是华侨大学2020级新生报到的日子。今年,华侨大学华文学院共招收来自泰国、印尼、缅甸、俄罗斯、法国等20个国家的428名外国留学生。

“受海外疫情影响,华文教育线下教学受到严重冲击,我们需要发挥‘互联网+’、人工智能、大数据等优势积极应对,‘云校区’为解决实际问题而生。”

在“云校区”,海外留学生可以实现云报到、云观看学校现场迎新、云参加学院开学典礼等。

“云校区”采用“线上+线下”相结合的方式运行。除海外留学生线上完成报到注册外,该院同样尚未返校的海外高年级学生线下自发组建了助教团。

泰国四邑菊府皇太后中学是“云校区”线下报到点之一,今年当地有4名学生被华侨大学录取。

提供场地,华大老生作为助教指导新生在“云校区”进行学习。

“欢迎加入华侨大学!”当天,华侨大学党委书记徐西鹏通过“云校区”与泰国、老挝、缅甸等国多个线下报到点的新生们连线互动。

“因为疫情,我暂时不能到中国上学,很遗憾,也很担忧。现在能在‘云校区’报到学习,还有学姐的指导,让我很有归属感。”



图为在华文学院“云校区”泰国四邑菊府新生报到点,当地尚未返校的高年级同学为新生开展“云校区”注册指导及介绍学院相关情况。



侨乡新貌

柳州:智慧农业促丰收

近年来,广西壮族自治区柳州市鱼峰区在柳州螺蛳粉原料标准化生产示范基地安装智慧农业系统,帮助农民在提高耕作、播种效率与质量的同时,降低生产成本,辐射带动农业增效和农民增收。

上图:在鱼峰区白沙镇王眉村,村民把刚采摘的豆角分拣打包。

右图:在鱼峰区白沙镇王眉村,工作人员利用无人机对豆角进行植保作业。

黎寒池摄(新华社发)

